5. hazi feladat

1.feladat. Adottak az ABC haromszég a = %,b = %,c = 2F oldalai, illetve
az ACy = 7,CA; = 5, amikb6l C1B = c— 7 = %,AlB =b—-%5 =% Az
AA,, CCy f6korivek metszéspontja P, keressiik a PB f6koriv hosszat, illetve a

CCy A1 szoget.

Az ABA; haromszogbdl és a koszinusztételbdl meghatarozhato:
cos(b) = cos(a) cos(c) + sin(a) sin(c) cos(3), amibsl cos(B) = %,
cos(AAy) = cos(c)cos(A1B) + sin(c) sin(4;B) cos(8) = 1(1 — /3), amibél
AA; =1,7548 = 100°32'43”
cos(A1B) = cos(AA;) cos(c) + sin(AA;) sin(c) cos(A; AB<), innen:
cos(A1 AB<) = 0.9095, amibol Ay AB< = 0,4287 = 24°33/49”

A CC, B haromszogbdl, a koszinusztétel felhasznalasaval:
cos(CCy) = cos(C1B) cos(a) + sin(CyB) sin(a) cos(8) = 12+\/\/6§’ amibsl CCy =
0,9792 = 56°6'16”,
cos(a) = cos(CCy) cos(C B)+sin(CC) sin(Cy B) cos(CCy B<), amibsl CCy B< =
1,7518 = 100°22'16”

Ebbdl mar megkapjuk a CC1 A szoget, CC1 A< = 180°—CC1B<t = 1,3898 =
79°37'44” .

C1 A1 B haromszogbdl meghatirozhato A;Cq:
cos(A;C1) = cos(A;1 B) cos(Cy B) + sin(A1 B) sin(C1 B) cos 5 = 0, 5030
Innen: A;C7 = 1,0438 = 59°48'9”

Igy mar ismerem a CC;A; haromszog minden oldalat, tehat a keresett
CC1 A< sz0g egy koszinusztétellel szamithato:
cos(CAy) = cos(CCh) cos(C1Ar) + sin(CCh) sin(C1 A1) cos(CCLA1)
Innen cos(CCy1A;1<) = 0, 3060, tehat:
CC A < = 1,2599 = 72°114”

Az AC, P haromszoghbdl, a szogekre vonatkozo koszinusztétel felhasznalasa-
val:
cos(APC1<) = —cos(A1AB) cos(CC1A) + sin(A1AB) sin(CCy A) cos(AC,) =
0.1254, amibsl APC; < = 1,4451 = 82°47/43”
szinusztétellel:

Sn(ACL — SnAPGS amibol POy = 0,3008 = 17°14'5”

A PC, B haromszogbdl pedig:
cos(PB) = cos(PC1) cos(Cy B) + sin(PCh ) sin(Cy B) cos(PCy B<t) = 0,1957.
Tehat PB = 1,3738 = 78°42'57”.

2.feladat. Adottak: c = 74°46/, b = 118°52/7", B + v = 228°40/36” := w

: ; i4n. SIDB _ sinb _ -
Szinusz tétel alapjan: :?w =522 =10,9076 := x

Masrészt: sin 8 = sin(w — 7), tehét:




zsiny = sin(w — ) = sinw cosy — cosw sin 7y

sinw cosy = (cosw — ) siny, tehat: —0,751 cosy = 0,2473sin~y
El6z6 sort négyzetre emelve:

A keletkezd hamis gyokot ellendrzéssel ki lehet majd szidrni.
0,564 cos? v = 0.061sin? vy = 0.061(1 — cos? )

/ 0,061 _
COsS7y = + m = Zt07 3124

Ellenérzéssel konnyen lathato, hogy a cosy = —0, 3124 megoldasbol adédo
szogek: v = 108°12'14”, 8 = 120°28'22” jo6 megoldast adnak, mig a masikak
nem.

Mivel most mar ismert két szog, és két oldal innen az utolsé szog és oldal
konnyen szamithato:
cosa = cosbcosc+ sinbsinccosa = —0,1269 + 0, 8450 cos «
cosa = —cos fcosy +sinBsinycosa = —0,1584 + 0,8187 cosa
Ebbdl a két egyenletbdl adodik, hogy: cosa = —0,8511, cosa = —0, 8460.
Tehat a haromszog szdgei, és oldalai:
a = 147°46'45”, b = 118°52'7”, ¢ = 74°46'
a = 148°19'59”, 8 = 120°28'22”, v = 108°12'14”

3.feladat. Keressiik az AA; f6koriv hosszat. Ehhez elég az AB A, haromszog
AA; oldalara alkalmazni gémbi koszinusztételt, mivel ismerjiik a ¢ = AB, BA;
oldalakat, az ABA; = m — [ pedig konnyen kiszamolhato.

B meghatarozasahoz irjuk fel a haromszog b oldalara vonatkozo koszinuszté-
telt:
cos(b) = cos(a) cos(c) + sin(a) sin(c) cos(B), amibsl g = 45°, tehat az ABA;
sz0g 135°.

Az AA; oldalra vonatkozo koszinusztétel:

cos(AA;) = cos(c)cos(F) + sin(c)sin(§) cos(135°) = —-52, amibsl AA; =
2,2298 = 127,8° a keresett hossz.

4.feladat. Legyen a gomb sugara: r = 1.

Egy gdmbhéromszog teriilete: Ta = (o + B+ v — 7)r?, tehat 1=3a — 7, amibél
a =1, 3805.

Egy cstcs koré irt kor teriiletének az --ad része esik a haromszogbe, igy a
korokon kiviil es6 részek teriilete: 7= 1 — 3% = 0.340846.

5.feladat. Adottak: a =7, 8 = BHY=735

Koszinusztételbdl az oldalak kdnnyen szamithatok:
2 V2 V3
3

cosa = 7z, cosb = 5%, cosc =

a=0,6155,b="T, c=0,9553

Jelolje a keresett kor kozéppontjat P.
Mivel P érinti AB és AC oldalakat, ezért P rajta van a BAC< szdgfelezén.



Koszinusz tételt felirva PC A haromszogre:
cos(APC<) = —cosycos §+sinysin § cosb = 0,2706. Tehat APC< = 1,2968.
Innen Szinusztételbdl adédik PC' iv hossza:
sin(%)
. P — . b 2
sin(PC') = sin Sn(APC<)

Tehat PC = 0,2849 adodik, és ez épp a keresett kor sugaranak képe a gémb
felszinén.

=0,2811

A kor euklideszi sugarat innen mér egyszerd kiszamolni, hiszen az OPC
euklideszi haromszdgben ismerjiik OP = OC = 1 oldalak hosszat, és POC< =
0, 2849 kozrezart szoget.
5= sin(%) = 0, 1420, tehat a keresett kor sugara: r = 0,284



